# -场优秀货车驾驶员的"驾考"

# ·全省货运汽车驾驶员职业技能竞赛侧记

10月14-16日,在浙江交通技师学院举办的2020年"重汽豪沃杯"全 省货运汽车驾驶员职业技能竞赛暨全国道路货运汽车驾驶员职业技能大赛 浙江赛区选拔赛好像一场全省优秀货车驾驶员的"驾考"。竞赛在让人大开 眼界的同时,诠释了什么是一个优秀货车驾驶员应该具备的素质和技术。





在15日下午的理论考试后,颇 有看点的技能操作竞赛于16日拉开 帷幕。尽管天气时而下雨、时而刮 风,也并没有影响参赛选手的热情 和竞赛的激烈氛围。技能操作竞赛 共分为五个部分,分别是摘挂装挂、 苫布遮盖、轮胎更换、货台停靠和倒 车停车。

#### 货车驾驶员的"专业技能": 摘挂装挂和苫布遮盖

摘挂装挂指的是货车车头,即牵 引车,和后面装货物的挂车的"合体 分体"过程。这是大货车装货卸货 过程中普遍要使用到的操作。牵引 车和挂车分离需要在保留一定间隙 的基础上,经过摘除气管及电路以 及拉松牵引锁销等一系列繁琐的操 作才能顺利分开。同样,在将两者 顺利连接起来时需要牵引车倒车, "分毫不差"地对准挂车接口,连接 是否漏气。在一个响亮的鸣笛之后 -"合体"完成,前后时间不超过6 分钟。能够那么准确地对准接口, 货车一定安装了倒车影像和倒车雷 达吧? 其实并没有,全凭驾驶员对 周围标识的准确判断和丰富的操作 经验,这着实让人感叹太不容易了!

苫布遮盖考验驾驶员对松散货 物的固定捆扎技能和经验,15分钟 内完成苫盖和折叠打包两个过程, 需要的是"胆大心细",对驾驶员的 体力也是考验。胆大,货车头的铁 质梯子只有一个脚掌宽,高近4米, 普通人很难迅速爬上去。货车驾驶 员熟练平稳地蹬着轮胎爬上梯子, 在货物顶端扯着苫布来来回回跑, 直让人替他们捏把汗;心细,就是要 "照顾"好货物了,给货物盖上防火 防雨苫布和遮盖网边边角角都不能 落下,还要兼顾苫布两侧垂下长度 一致、绳索栓结牢固等要求。

#### 一个考验体力的项目: 更换轮胎

日常生活中,给轿车换轮胎都是 个让人"头疼"的事,更别说货车近 半人高的轮胎,将它拆下检查,安装 一项项都是"力气活"。轮 胎更换还考验驾驶员正确使用设备 工具的能力,千斤顶、扳手……笨重 的轮胎在货车驾驶员手里显得特别 "听话"。裁判解释道,尽管现在大 多数时候货车的轮胎由专门的修理 工更换,但万一在行车途中遇到轮 胎漏气爆胎等问题,驾驶员掌握迅 速换胎的技能就显得尤为重要了。

比赛中,各参赛选手相互交流、 切磋技艺,全程紧张激烈、精彩纷 呈,展现了交通工匠的风采。经过 一天的激烈角逐,比赛顺利闭幕。

最终,宁波代表队荣获团体一等 奖,衢州代表队、金华代表队荣获团 体二等奖,义乌代表队、杭州代表 队、嘉兴代表队荣获团体三等奖,温 州代表队、湖州代表队、绍兴代表 队、丽水代表队、台州代表队、舟山 代表队荣获优秀组织奖;宁波代表 队王庆荣获个人一等奖,宁波代表 队林元章、衢州代表队郑方华荣获 个人二等奖,衢州代表队童金泉、金 华代表队郑乐来、义乌代表队李学 飞荣获个人三等奖;中国重汽集团 济南卡车股份有限公司、浙江交通 技师学院荣获大赛贡献奖。

□王欣 陈金德

## 全省首家!

#### 金华义乌有了出租车专属服务驿站

导报讯 近日,全省首家出租车 专属服务驿站在义乌投入使用。

在新开的"出租车驿站"里,6个 标准洗车工位、68个配套充电车位、 驿站餐厅干净整洁有序,服务人员 热情迎客。只要持有义乌市出租车 从业资格证的"的哥的姐",在这里 不仅能享受洗车免费、就餐优惠政 策,还可以充电、停车休息、购物 等。司机利用吃中饭的工夫,就可 完成洗车、充电。

"义乌出租车数量众多,在全省 县级城市里排名靠前,管理质量和 水平对行业来说是一个考验。"义乌 市交诵部门负责人介绍,车容车貌

无疑解决了司机们对于"车容车貌" 的后顾之忧。为解决"费用怎么 免",义乌市创新发挥行业协会的自 治性、公益性作用,由该市12家出租 车企业缴纳相应比例会费,并坚持 "取之于民,用之于民",补贴给服务 区运营。同时,鼓励有资质条件的 餐厅、超市等,在确保服务质量的同 时,对外营业增收,确保"运营得好、 运营得下去"

目前,义乌市有纯电出租车543 辆,10月底前将完成第二批250辆纯 电出租车更新,至2021年3月份,义 乌市1379辆出租车将全部更新为清 洁能源车辆,其中纯电车辆比例将 服务区的建设更好地解决了出租车 充电频次高的需求,大大提升了该 市出租车的运行效率和充电便捷

此外,服务驿站还新增设了"门 检"(针对车况的常规检查)功能,按 照每2月一轮、每1月一轮的频率,将 包括灯光、轮毂、车内设施等26个子 项进行常规检查。"门检"功能的设 置,可以减少巡游出租车企业平均1-2人的劳动,使其管理成本下降,也提 升了巡游出租车的管理效能。

下一步,义乌交通部门还将建设 3-5个出租车服务区,将其布局在全 市各个区块,以此促进巡游出租车

### 浙江4县!

#### 全国深化农村公路管理养护体制改革试点名单出炉

导报讯日前,交通运输部公布 167个深化农村公路管理养护体制改 革试点地区名单。其中省级10个、市 级42个、县级115个。浙江的温岭、 淳安、安吉、嵊州成功上榜,成为我省 入围的四个试点县级地区。

近年来,温岭围绕农村公路管养 体制深化改革,重点聚焦农村公路养 护体制改革开展试点,充分发挥大数 据、"互联网+"技术在农村公路管养 中的作用,并在全省率先建成农村公 路智慧管养平台。

"打造交通综合管理平台是促进 我市社会经济可持续发展的必然选 择。"温岭市交通运输局"四好办"副 主任孙建萍介绍,新平台将依托路 长制与信息化技术手段,以构建交 通大数据资源体系为目标,通过多 渠道采集、跨部门共享,实现对农村 公路"建、管、养、运"的智能化运作 和全过程监管。

不仅如此,为缓解城市交通压 力,保障公路畅通有序,该平台还将 涵盖道路运政、道路综合监管、公路 应急指挥等数据信息,助力交通主 管部门科学决策,有效防范和处理 应急事件、事故,进而提高交通运输 系统的运行效率、机动性、安全性、 可达性及经济性,实现该市"智慧交 通"的数字化转型目标。

据悉,温岭市交通综合管理平台 目前正处于调试阶段,预计今年年 底投入使用。

□记者 张诗雨 通讯员 章柠檬

## 交通强省 浙江这么干

一图读懂浙江省交通强国建设试点任务要点(九)

□制图 冯幸妮



培育壮大交通科技人才队伍,设立交

通人才发展基金,制定创新激励机制,